



昌江农业品类上新、规模扩大、产业升级,激发乡村振兴新动能 从「种得好」「养得好」到「卖得好」

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

11月7日上午,昌江黎族自治县昌化镇新城村一处蜜瓜种植基地的分选车间内,上万个刚采摘的蜜瓜整齐地“躺”在地上,“吹”着空调预冷,等待工人将它们逐一装袋打包、贴牌装箱。

这是昌江新近上市的小型蜜瓜品种——“小金珠”。蜜瓜产业上新,是昌江推动农业提质增效的具体实践,将进一步丰富消费者的果盘。

近年来,昌江持续推进农业现代化,不断推出“新奇特优”农产品,同时逐步扩大渔业养殖规模。全县农业正从“种得好”“养得好”向“卖得好”稳步推进,为乡村振兴注入强劲动能。

推新品 提升产业竞争力

“第一笔订单定了6万斤,分两批发货。”在分选车间内,基地负责人、海南果鲜生农业开发有限公司总经理邹剑虹忙着给工人分工。他介绍,此前“小金珠”已经试种两年,如今正式开始量产,先发往上海,再分发至全国各地,“后续还有出口的计划”。

相比普通蜜瓜,“小金珠”具有耐高温、早熟、脆甜爽口等优点,从种植到采摘只需65天左右,比普通蜜瓜生长期缩短约20天;并且其最高糖度值超18度,从瓜瓤到近皮处的果肉都很甜,“就连靠近瓜皮部分的果肉糖度也在12度以上。”邹剑虹说。

他介绍,“‘小金珠’全年均可上

市,在每年5月至9月高温季节,能有填补省内高品质蜜瓜供应不足的空窗期。”邹剑虹说,不仅如此,“小金珠”每只瓜平均重量在1.5至2斤,非常适合青睐小型瓜的消费群体,更好地迎合了当代年轻人的需求。

邹剑虹的基地里,除了新出道的“小金珠”,还有近几年在全国瓜界不断“出圈”的明星产品——阿鲁斯网纹瓜。它的果肉既如冰淇淋一样软糯绵密,又有满口爆汁的水润甘甜,如今除了销往全国各地高端商超,在海外市场也大受欢迎。

近日,阿鲁斯网纹瓜入选省农业农村厅发布的2025年“海南精品”品牌目录,这也让邹剑虹更加

充满干劲。明年,该基地网纹瓜种植面积将扩大至1800亩,满足更多“吃瓜群众”的需求。

优越的气候和土壤条件让昌化镇不只有蜜瓜的芬芳,还有其他新奇美味。“现在植株已经长到三四十厘米高,再过两个月左右就能有收获。”该镇杨柳村村民孙俊科说,他在9月初种下的七彩花生已进入生长中期,近期正忙于浇水、施肥,做好管护。

作为返乡创业的带头人,孙俊科2023年回村盘活80余亩闲置地,率先引进七彩花生种植。今年下半年,他家种植面积已突破100亩,更带动不少乡亲加入种植行列。

推品牌 夯实产业根基

牌子。

不久前,高庆还在家里开起了农资店。他表示,凤梨作为十月田镇的支柱产业,农户对施肥用药需求大,但自己走访多处后发现,不少农资市场存在价格不透明、供应混乱等问题。“利用自家闲置房屋开店,既降低运营成本,也为村民提供价格合理的农资产品。”

自2018年被农业农村部认定为香水菠萝“一村一品”示范村,好清村发展生产步履不停。如今,全村种植规模已有1.3万余亩,正申报国家农产品地理标志,推进统一包装、溯源管理等标准化建设。近

年来,该村依托以香水菠萝种植为核心的农业产业,获评“全国乡村特色产业亿元村”。

在最新公布的2025年“海南精品”品牌目录中,海南太阳岛农业科技开发有限公司的凤梨同样榜上有名。自2009年在十月田镇承租土地至今,该公司凤梨生产基地已扩种到约3000亩,与此同时,该公司还着力推动规模化种植向品牌化运营的发展。

目前,十月田镇凤梨种植面积约3.5万亩。山海黎乡的凤梨产业,正以品牌化的集群之势,赢得市场的更多关注。

扩规模 布局全产业链

当前,昌江冬季瓜菜种植规模稳定在15万亩,已形成“优势主导+特色精品”的种植格局。其中,西瓜、玉米、南瓜作为三大核心品类,种植面积达10.54万亩,占总面积的70.2%。近日,该县全面启动冬季瓜菜种植,目前已完成种植4万余亩。

在巩固主导品类的同时,昌江还积极发展特色精品瓜菜种植,黑皮冬瓜稳定在1.1万亩,整体规模保持平稳,产业结构进一步优化。

如今,昌江常年蔬菜基地面积保有量达3855亩以上,常年蔬菜自给率超过75%。

昌江的现代化农业布局不仅限于种植领域,渔业同样展现出规模化发展的强劲态势。

“最近忙着修补渔网,基本每两个月就得换修一次。”11月6日下午,在海南昌江元道养殖有限公司(以下简称元道公司),养殖场场

长林禄壮安排好工人修补渔网后,在办公室里泡起了茶。“现在还不是最忙的时候,忙起来连喝茶的时间都没有。”他打趣道。

林禄壮所说的“忙”,是指从年底持续到明年春节前的第二波收渔季。今年4月,元道公司投放了1000多万尾金鲳鱼苗,8月至10月已完成首批收获,预计12月将迎来第二批捕捞,整个生产节奏一直持续到明年春节前后。

作为昌江海洋渔业的龙头企业,2023年,元道公司入选农业农村部公布的国家级水产健康养殖和生态养殖示范区名单并获授牌。目前,元道公司用海面积达190公顷,共建设投放49口周长100米的深海网箱,年产金鲳鱼近700万斤,年产值约1亿元。

高产背后,离不开精细化管理与全产业链布局。“我们定期修补渔网,防止‘跑鱼’造成损失;同时公司积累了稳定客户渠道,鱼苗也由固定母鱼资源供应。”林禄壮介绍,公司有自己的加工厂,基本实现了从生产、加工到销售的全链条产业发展。

在元道公司周边,洋鸿实业有限公司和永恒深海养殖有限公司也积极发展深海网箱养殖。其中,永恒公司年产量约800万斤,年产值近1.2亿元。不远处的海南好又多海洋科技产业发展有限公司已拍下500公顷海域用海权,近期工人正加紧建设网箱,预计不久将正式投产。当前,昌江深远海养殖版图正稳步拓展。

从种植业到养殖业,昌江热带特色高效农业正朝着结构优化、竞争力提升的方向稳步推进。在这里,一幅现代化农业的宏图正徐徐展开。(本报石碌11月13日电)

昌江甘薯接连“拱开”北美和欧洲市场

本报讯(海南日报全媒体记者刘阳秀)接连闯进国际市场,昌江甘薯频频“出圈”。日前,在位于昌江黎族自治县的昌江南繁产业科技示范园,一批总重21.28吨的甘薯,经严格处理和检疫后顺利发往荷兰。去年首次登陆北美市场后,昌江甘薯如今又成功进入欧洲市场。

据介绍,该县出口的甘薯主要由昌江广凌农业科技有限公司(以下简称广凌公司)种植。广凌公司副总经理孙彤介绍,公司在昌江有1800多亩的甘薯产业基地。在湖北和海南两省农科院的指导下,用其中60亩试验基地试种了34个甘薯新品种,通过观察品种的适应性和商品优劣性,筛选出3个适应性品种进行扩繁和推广,有效推动了甘薯品种改良与种植技术创新。

广凌公司甘薯种植基地大多为沙质旱地,土壤疏松、通风透气,植株常年吸收海边空气中天然的盐分,加之昼夜温差大,光合作用和同化作用强,优越自然条件造就了甘薯香甜粉糯的独特品质。

好品质离不开好气候,而要将甘薯卖得好,则得益于科技的助力。前几年,广凌公司发现,甘薯表皮脆弱,在采收和运输过程中极易受损,储藏期间易发软腐病、黑斑病,加大了储藏难度,影响了甘薯销售。

为此,该公司于2022年引入高温愈合技术,并结合昌江的环境、气候及农作物特性,对冷库设备进行结构改进,做品种实验,共计投资近500万元。“我们引进了国际先进的迈夫诺达分选设备,现已建成一条集规模化、机械化、标准化于一体的甘薯分选加工线。”孙彤说。

孙彤介绍,高温愈合处理相当于为甘薯穿上一层“保护衣”,能有效阻挡病菌侵入,控制病变和腐烂。同时,甘薯中过氧化氢酶的活性显著下降,薯块健康率提升至94.7%,甜度也有所提高。更重要的是,该技术将甘薯的货架期从原来约一个月延长至半年甚至更久,损耗率从15%降至10%,商品率显著提升。“现在我们的甘薯已实现全年供应”。

值得一提的是,广凌公司在海尾镇三联村的437亩甘薯标准化示范基地,已取得“甘薯有机产品认证”“出口原料种植与出口生产备案”和“GGAP全球良好农业规范认证”。目前,该基地是海南最大的甘薯有机产品认证基地,广凌公司也是省内唯一具有甘薯外贸出口资质的企业。

目前,昌江全县甘薯种植面积约2万亩,昌江甘薯正积极拓展欧洲市场,计划于明年2月赴德国柏林参展,进一步拓宽“出圈”之路。



昌江广凌公司种植的甘薯。



果农在给凤梨催花。



工人在采摘“小金珠”蜜瓜。



元道公司工人在修补渔网。
本版图片均由
海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄

昌江昌化镇深入推进“谋产业、破难题、促融合”工作 党建引领,产业花开姹紫嫣红

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

近日,在昌江黎族自治县昌化镇先田村的早熟荔枝产业园,农户们忙着给荔枝树浇水施肥,为来年丰收做足准备。不远处,新城村的阿鲁斯网纹瓜种植基地里,蜜瓜同样长势喜人,将在12月中下旬上市。而在昌城村的古城镇农产品展销中心,商户们摆出农特产品,忙着迎接四方来客。

这一幅幅生动的画面,是昌化镇党委以自贸港农村先锋专项行动

为抓手,深入推进“谋产业、破难题、促融合”工作,全面增强党组织工作能力的生动缩影。

谋产业是推动乡村全面振兴的重中之重。昌化镇以党建为引领,推动破解部分村庄土地闲置、产业同质化等问题——先田村与龙头企业合作,盘活9000亩低效林和撂荒地,规模化种植荔枝、龙眼等水果,有效壮大了集体经济;新城村通过“支部+企业+农户”产业模式,发展阿鲁斯网纹瓜、“小金珠”蜜瓜等“新奇特优”热带水

果产业,年均带动周边群众务工超2万人次;昌城村则利用闲置土地建起了古城集市农产品展销中心,打造“古城文化+农特产品展销”的新业态。

在项目建设过程中,昌化镇党委组织党员干部深入群众家中讲解政策,顺利完成多个重点项目的征地搬迁工作。在服务企业方面,党员干部精准对接需求,现场协调解决解决了新城村引种试种扩繁中心、先田村荔枝园等项目的用水用电、道路硬化等实际问题,为项目推进提

(本报石碌11月13日电)



海尾港近岸海域放置的网箱。